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PODSTAWOWE DANE STATYSTYCZNE DOTYCZĄCE SZKOŁY 

I JEJ INTERESARIUSZY 
 

TABELA 1. Liczba uczniów w szkole w rozbiciu na poszczególne klasy (stan SIO 30 września 2017 r.) 
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Klasa I 1 7 1 1 0 6 5 0 
Klasa II 1 12 5 3 0 6 5 0 
Klasa III 1 18 11 9 1 7 3 0 

Razem: 3 37 17 13 1 19 13 0 
Klasa IV 1 12 5 2 0 7 6 0 
Klasa V 1 20 4 1 0 16 10 0 
Klasa VI 1 14 5 3 0 10 8 0 

Razem: 3 46 14 6 0 33 24 0 
Klasa VII 1 17 8 5 0 9 6 0 
Klasa VIII 0 0 0 0 0 0 0 0 

Razem 1 17 8 5 0 9 6 0 
Łącznie: 7 100 39 24 1 61 43 0 

 

TABELA 2. Liczba nauczycieli zatrudnionych w szkole w rozbiciu na poszczególne stopnie awansu 

zawodowego (stan SIO 30 września 2017 r.) 

Stopień awansu zawodowego 
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Stażysta 1 1 0 0 0 0 0 

Kontraktowy 3 3 2 0 0 0 0 
Mianowany 3 2 1 0 1 0 0 
Dyplomowany 10 8 3 0 2 1 0 
Profesor oświaty 0 0 0 0 0 0 0 
Razem: 17 14 6 0 3 1 0 
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TABELA 3. Liczba nauczycieli w szkole uczących na danym etapie edukacyjnym (stan SIO 30 

września 2017 r.)  

Etap edukacyjny  
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Klasy I-III 3 3 1 0 0 0 0 
Klasy IV-VI 7 5 2 0 2 0 0 
Klasy VII-VIII 7 5 2 0 2 0 0 

Razem: 17 13 5 0 4 0 0 
*suma liczby nauczycieli uczących na poszczególnych etapach edukacyjnych nie musi być tożsama z liczbą 

nauczycieli zatrudnionych wykazanych w tabeli 2, tzn. może być większa, ponieważ ten sam nauczyciel może 

uczyć na kilku etapach edukacyjnych. 

TABELA 4. Liczba specjalistów zatrudnionych w szkole (stan SIO 30 września 2017 r.)  

specjalista  Wymiar etatu 

Doradca zawodowy 0,12 
Pedagog 0,50 
Psycholog - 
Inny – jaki? ……………………………….. - 

Razem: 0,623 

 

WNIOSKI Z NADZORU PEDAGOGICZNEGO 
TABELA 5. Wyniki sprawdzianu uzyskane w latach 2015-2016 

wyniki 2015 
2016 

j. polski Mat. j. angielski 
stanin 3 8 7 8 
średni wynik szkoły 53 78 54 82 
średni wynik gminy 67 69 50 70 
średni wynik województwa 65 68 50 69 
średni wynik okręgu 65 69 52 71 

 

TABELA 6. Wnioski z diagnoz wewnętrznych z ostatnich dwóch lat (2016-2017) 

rok Wnioski 

2016 

Najważniejsze wnioski dotyczą stanu bezpieczeństwa uczniów i organizacji pracy świetlicy 
szkolnej - należy podejmować właściwe działania wobec istniejących zagrożeń 
bezpieczeństwa, podejmować współpracę z innymi podmiotami oraz właściwie podchodzić 
do obowiązujących przepisów BHP. 

2017 
Funkcjonowanie biblioteki i organizacja pracy pod względem wykorzystania pomocy 
dydaktycznych – „zajęcia dydaktyczne są często zorganizowane bez wystarczającej liczby 
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pomocy dydaktycznych, których zakup jest niemożliwy ze względu na skromny budżet 
placówki” 

TABELA 7. Liczba nauczycieli uczestniczących w formach dokształcania i doskonalenia w ciągu 

ostatnich trzech lat (2015-2018) 

Formy 
dokształcania/doskonalenia 

zawodowego  
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studia podyplomowe 2 2 0 0 0 0 0 
kursy kwalifikacyjne 0 0 0 0 0 0 0 
kursy specjalistyczne 0 0 0 0 0 0 0 
warsztaty 15 12 3 0 3 1 0 
seminaria 0 0 0 0 0 0 0 
konferencje 15 12 3 0 3 1 0 
szkolenia rady pedagogicznej 15 12 3 0 3 1 0 
szkolenia e-learningowe 2 2 0 0 0 0 0 
szkolenia blended- learning 0 0 0 0 0 0 0 

 

TABELA 8. Liczba nauczycieli uczestniczących w formach dokształcania i doskonalenia w ciągu 

ostatnich trzech lat o wskazanej tematyce (2015-2018) 

tematyka  
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Wykorzystywanie narzędzi informatycznych 
(TIK/ICT), do pracy z uczniem 

3 3 1 0 0 0 0 

Programowanie (podstawy robotyki, mechatroniki) 3 3 1 0 0 0 0 

Aktywne techniki uczenia się (np. mapy myśli, 
mnemotechniki, itp.) 

4 3 1 0 0 0 0 

Coaching w pracy z uczniem 0 0 0 0 0 0 0 

Coaching w pracy z rodzicem 0 0 0 0 0 0 0 

Język obcy 0 0 0 0 0 0 0 

Kreatywne myślenie 3 2 0 0 1 0 0 

Rozwiązywanie konfliktów 1 1 0 0 0 0 0 

Budowanie zespołów 3 3 1 0 0 0 0 

Trening zastępowania agresji 0 0 0 0 0 0 0 

Cyberprzemoc 1 1 0 0 0 0 0 

Psychoedukacja  2 2 0 0 0 0 0 

Doradztwo zawodowe 0 0 0 0 0 0 0 
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Tabela 9. Wnioski z nadzoru pedagogicznego z ubiegłego roku szkolnego 

 

WNIOSKI Z EWALUACJI ZEWNĘTRZNEJ: 
Rok szkolny, w którym przeprowadzono ewaluację zewnętrzną: 2013/2014 

Zakres ewaluacji zewnętrznej:  

�  Procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się 

�  Uczniowie nabywają wiadomości i umiejętności określone w podstawie programowej 

�  Respektowane są normy społeczne 

TABELA 10. Wnioski z ewaluacji zewnętrznej 

obszar  wnioski 

metodyczny 
Zajęcia dydaktyczne odbywają się zgodnie z zapisami podstawy programowej. 
Nauczyciele stosują pomoce dydaktyczne, ale jest ich zbyt mało. Nauczyciele 
właściwie oceniają pracę uczniów, indywidualizują ją. 

merytoryczny 
Nie ma zastrzeżeń do merytorycznego przygotowania nauczycieli do zajęć, treści 
programowe są przekazywane właściwie, Wszyscy znają podstawę programową 
kształcenia ogólnego i realizują ja na zajęciach. 

wychowawczy 
Jest sporo przypadków naruszania postanowień statutu szkoły. Są to przypadki 
agresji słownej i czynnej, niszczenia mienia szkolnego, nieuzasadniona absencja. 
Nauczyciele na bieżąco podejmują działania naprawcze. 

współpraca  
z rodzicami 

Współpraca z rodzicami w części aspektów wymaga zmian. Chodzi głównie o 
rodziców, którzy nie kontaktują się ze szkołą. Dlatego konieczne jest wprowadzenie 
dziennika elektronicznego, należy też uaktywnić rodziców w zakresie większej 
działalności w klasowych Radach. 

wnioski 

1. Kadra   pedagogiczna   wspiera   uczniów, pomaga   w przezwyciężaniu   trudności   oraz   wskazuje   

im powiązania pomiędzy różnymi dziedzinami wiedzy.  

 

2. Szkoła uczestniczy w realizacji projektów edukacyjnych i podejmuje działania nowatorskie, które 

aktywizują uczniów i rozwijają ich kreatywność. 

 

3. Uczniowie są zaangażowani w zajęcia szkolne, zgłaszają propozycje działań pozaszkolnych, w które 

włączają się również inne podmioty szkoły i społeczeństwo lokalne.  

 

4. Uczniowie mają poczucie psychicznego i fizycznego bezpieczeństwa, co wynika z podejmowanych 

w szkole działań oraz charakteru relacji, które cechuje wysoki poziom zaufania i szacunek 
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TABELA 11. Baza techno-dydaktyczna szkoły 

 

WYNIKI ZBIORCZE ANKIETY DIAGNOZUJĄCEJ 

ZAPOTRZEBOWANIE NAUCZYCIELI NA WSPARCIE  
1. Jakie metody pracy najczęściej stosuje Pan/Pani w swojej pracy z uczniami? 

� aktywizujące dziecko (4), w tym wskazania na konkretne metody aktywizujące: burza 

mózgów (5), pogadanki (2), pokazy (2), drzewko decyzyjne, mapa myśli, piramida 

priorytetów, debata, gry dydaktyczne, inscenizacje, z wykorzystaniem mediów (film, 

prezentacje), karty pracy, doświadczenia (2), praca z mapą, projekty edukacyjne (3),  

� ćwiczenia aktywno-ruchowe, w tym zajęcia w terenie 

� metody praktyczne (4),  

� metoda programowa (3), w oparciu o program nauczania, przy użyciu książek i komputera; 

� metody eksperymentujące,  

� metody podające (3), pogadanka, wykład informacyjny, praca z podręcznikiem, objaśnienia, 

praca z podręcznikiem,  

� praca w grupach (2),  

� ćwiczenia interaktywne; 

� ćwiczenia przedmiotowe; 

� rozmowa nauczająca,  

 

2. Czy w Pana/Pani opinii uczniowie na lekcjach, które Pan/Pani prowadzi:  

�  są aktywni   - 13 

�  są kreatywni   - 5 

�  są agresywni   - 1 

wszystkich osób tworzących społeczność szkolną. 

 

5. Nauczyciele przestrzegają zasad oceniania a informacja zwrotna, której udzielają uczniom daje 

dzieciom zadowolenie, motywuje i mobilizuje je do dalszej nauki. 

pracownie Opis stanu wyposa żenia, w tym pomoce dydaktyczne 
Ocena 

(w skali 1-6, przy czym 1 – 
oznacza najsłabszą, 6 najwyższą 

ocenę) 

TIK/ICT 
16 stanowisk komputerowych, wyposażonych w jednostki 
klasy pentium IV, drukarki i monitory LCD od 14 do 19 cali 

3 

matematyczno-przyrodnicze 
Podstawowe pomoce dydaktyczne w formie tablic, zestawów 

do ćwiczeń oraz przyrządów6. geometrycznych 
2 

doradztwa zawodowego brak 0 
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�  są niegrzeczni   - 3 

�  są pasywni   - 1 

�  są niechętni   - 4 

�  są niezmotywowani  - 2 

�  podejmują inicjatywy  - 7 

�  pracują w zespole  - 12 

 

3. Jak często wykorzystuje Pan/Pani technologię IT w pracy z uczniami na swoich lekcjach: 

�  zawsze - 1 

�  często - 7 

�  rzadko - 5 

�  nigdy - 0 

 

4. Jak często uczniowie na Pana/Pani lekcjach pracują w zespołach: 

�  zawsze - 0 

�  często  - 11 

�  rzadko - 2 

�  nigdy - 0 

 

5. Czy w Pana/Pani ocenie uczniowie są zagrożeni cyberprzemocą? 

�  Tak  - 6 

�  nie    - 5 

�  nie mam zadania - 2 

 

6. Proszę ocenić w skali od 1-6 kompetencje kluczowe i umiejętności uniwersalne niezbędne 

na rynku pracy uczniów, w szkole, w której Pan/Pani uczy, przy czym 1 oznacza niskie 

kompetencje i umiejętności, 6 – wysokie. Proszę zaznaczyć wybraną ocenę.  

Kompetencje kluczowe i umiejętności uniwersalne niezbędne na 

rynku pracy uczniów 
Średnia ocena 

matematyczno-przyrodnicze  3,60 

posługiwania się językami obcymi 3,40 

tik 4,44 

rozumienia 3,25 

kreatywność 3,45 

innowacyjność 3,09 

przedsiębiorczość 3,18 
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7. Co w Pana/Pani opinii utrudnia nabywanie uczniom nowych kompetencji kluczowych 

i umiejętności uniwersalnych niezbędnych na rynku pracy? 

�  trudna sytuacja rodzinna    - 12 

�  brak motywacji     - 10 

�  brak wiary we własne możliwości   - 6 

�  niedostosowane metody nauczania   - 2 

�  odległość szkoły od miejsca zamieszkania  - 0 

�  inne, jakie?        - 0 

 

8. W jakich obszarach najchętniej by się Pan/Pani doskonalił/a?  

 

9. Co utrudnia Panu/Pani zdobywanie nowych kompetencji i umiejętności? 

�  trudna sytuacja rodzinna  - 0 

�  brak motywacji    - 0 

�  finanse     - 8 

�  nieatrakcyjna oferta doskonalenia  - 8 

�  brak czasu     - 6 

�  inne, jakie?      - 0 

krytyczne myślenie 3,18 

rozwiązywanie problemów 2,55 

umiejętność uczenia się 3,45 

umiejętność pracy zespołowej 4,09 

�   wykorzystywanie narzędzi informatycznych (TIK/ICT) do pracy z uczniem  5 

�   programowanie (podstawy robotyki, mechatroniki)                      2 

�   aktywne techniki uczenia się (np. mapy myśli, mnemotechniki, itp.)  6 

�   coaching w pracy z uczniem  2 

�   coaching w pracy z rodzicem  5 

�   język obcy  6 

�   kreatywne myślenie  4 

�   rozwiązywanie konfliktów  3 

�   budowanie zespołów  1 

�   trening zastępowania agresji  5 

�   cyberprzemoc  1 

�   psychoedukacja  2 

�   doradztwo zawodowe  1 

�   
inne, jakie? 
 

0 
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Metryczka: 

Płeć: 

�  Kobieta  - 9 

�  Mężczyzna    - 3 

Staż pracy: 

�  1-5   - 1 

�  6-10  - 1 

�  11-15  - 4 

�  15-20  - 0 

�  powyżej 20 - 6 

 

WYNIKI ZBIORCZE ANKIETY DIAGNOZUJĄCEJ 

ZAPOTRZEBOWANIE UCZNIÓW Z KLAS IV - VII NA 
WSPARCIE  

1. Czy w Twojej opinii uczniowie na lekcjach są: 

�  aktywni  - 29 

�  kreatywni  - 30 

�  agresywni  - 1 

�  niegrzeczni  - 12 

�  pasywni  - 2 

�  niechętni   - 1 

�  niezmotywowani  - 3 

�  podejmują inicjatywy  - 2 

�  pracują w zespole - 13 

 

2. Jak często nauczyciele wykorzystują na lekcjach komputery, projektory, tablice 

multimedialne: 

�  zawsze   - 0 

�  często   - 31 

�  rzadko   - 12 

�  nigdy    - 0 

 

3. Jak często pracujecie na lekcjach w zespołach: 

�  zawsze   - 0 
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�  często   - 19 

�  rzadko   - 25 

�  nigdy   - 0 

 

4. W jaki sposób nauczyciele pracują z Tobą najczęściej? 

�  prowadzą wykłady  - 6 

�  robią pokazy   - 7 

�  prowadzą pogadanki  - 12 

�  samodzielnie wykonujemy doświadczenia i eksperymenty - 0 

�  czytamy w podręczniku  - 24 

�  robimy ćwiczenia w książce - 36 

�  pracujemy przy komputerach  - 3 

�  robimy plakaty   - 2 

 

5. Co przeszkadza Ci w uczeniu się? 

�  trudna sytuacja rodzinna   - 1 

�  nie mam motywacji    - 9 

�  inni nie wierzą w moje możliwości   - 3 

�  nuda na lekcjach    - 7 

�  agresywne zachowanie innych uczniów   - 1 

�  hałas na lekcji      - 31 

�  odległość szkoły od miejsca zamieszkania  - 1 

�  inne, jakie?      - brak czasu, brak wzmocnienia 

 

6. Czy wiesz już kim będziesz w przyszłości, jaki chciałbyś wykonywać zawód? 

�  tak   - 23 

�  nie   - 8 

�  nie wiem  - 13 

 

7. Jakie są Twoje mocne strony, talenty, zdolności, w czym jesteś dobry? 
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Uczniowie w ankiecie pytani o swoje mocne strony wskazywali na: 

� umiejętności związane ze sprawnością fizyczną - jazda rolkach, dobrze jeżdżę 

hulajnodze (2), na deskorolce (2), na quadzie (2), na rowerze (6) gram w piłkę nożną 

(6), siatkówka (3), lubię pływać (3), na wrotkach, na hulajnodze, potrafię jeździć 

traktorem; 

� umiejętności przedmiotowe – biologia, chemia, dobry z historii, j. angielski, język 

polski, matematyka, dobrze programuję (3), nauka języków, nauka przyrody, 

wychowanie fizyczne; 

� zdolności artystyczne – fotografia, gra na gitarze kolorować, ładnie maluję, ładnie 

rysuję (2), lubię zajęcia teatralne (2), tańczyć, recytacja wierszy, robić zdjęcia, talent do 

plastyki, odgrywania ról, 

� cechy osobowości - punktualność, staranność, uczciwość,  

� oraz inne, np.: do opiekowania się zwierzętami (2), do szycia   

    

Metryczka: 

Płeć: 

�  Kobieta  - 16 

�  Mężczyzna  - 29 

Klasa: 

�  IV  - 7 

�  V  - 19 

�  VI  - 13 

�  VII  - 10 
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WYNIKI ZBIORCZE ANKIETY DIAGNOZUJĄCEJ 

ZAPOTRZEBOWANIE UCZNIÓW Z KLAS I - VII NA 
WSPARCIE W OCENIE RODZICÓW 

 

1. Czy Pana/Pani dziecko na lekcjach: 

�  jest aktywne   -  64 

�  jest kreatywne     - 35 

�  chętnie podejmuje inicjatywę  - 33 

�  jest agresywne    - 1 

�  jest niegrzeczne   - 6 

�  jest pasywne    - 4 

�  chętnie pracuje w zespole  - 57 

�  jest niechętne    - 1   

�  jest niezmotywowane   - 1 

�  nie wiem    - 9 

 

2. Jak często Pana/Pani zdaniem nauczyciele wykorzystują na lekcjach komputery, projektory, 

tablice multimedialne? 

�  zawsze  - 7 

�  często  - 28 

�  rzadko  - 51 

�  nigdy  - 5 

�  nie mam zdania - 10 

 

3. Jak często Pana/Pani dziecko pracuje na lekcjach w zespołach? 

�  zawsze  - 13 

�  często  - 42 

�  rzadko  - 32 

�  nigdy  - 1 

�  nie wiem - 12 

 

4. W jaki sposób nauczyciele pracują z Pan/Pani dzieckiem najczęściej? 

�  prowadzą wykłady    - 37 

�  robią pokazy     - 40 
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�  prowadzą pogadanki    - 32 

�  dziecko samodzielnie wykonuje doświadczenia i eksperymenty - 32 

�  dziecko czyta w podręczniku   - 64 

�  dziecko robi ćwiczenia w książce - 47 

�  dziecko pracuje przy komputerach - 26 

�  dziecko robi plakaty    - 23 

�  nie wiem    - 2 

 

5. Co przeszkadza Pana/Pani dziecku w uczeniu się? 

�  trudna sytuacja rodzinna   - 1 

�  brak motywacji     - 17 

�  brak wiary nauczycieli w jego możliwości - 8 

�  nuda na lekcjach    - 14 

�  agresywne zachowanie innych uczniów  - 22 

�  hałas na lekcji     - 48 

�  odległość szkoły od miejsca zamieszkania - 4 

�  inne, jakie?      - 0 

 

6. Czy zna Pan/Pani umiejętności i predyspozycje swojego dziecka? W jakim zawodzie 

mogłoby się uczyć w przyszłości? 

�  Tak  - 58 

�  Nie  - 8 

�  nie wiem - 31 

 

7. Jakie są mocne strony, talenty, zdolności Pana/Pani dziecka? 

Rodzice zapytani w ankiecie o mocne strony, talenty i zdolności ich dzieci wskazywali przede 

wszystkim na cechy osobowościowe i umiejętności interpersonalne, tj.: współpraca w zespole 

(7), kreatywność (6), wytrwałość w dążeniu do celu (2), grzeczny (2), staranność (2), 

systematyczność (2), inteligencja, koleżeńskość, pracowitość, otwartość, precyzyjność 

wypowiedzi, samodzielność, dokładność, sumienność, spokój, mający własne zdanie, szybkość 

podejmowanie decyzji (2), chęć uczenia się (2),  szybkie kojarzenie faktów skupienie na lekcji, 

łatwość nawiązywania kontaktów (2), dobra pamięć (4), logiczne myślenie, łatwość przyswajania 

wiedzy, niestandardowe myślenie, cwaniactwo, niesienie pomocy kolegom i koleżankom. 
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Wskazywali także na czytanie (2), w tym książek przyrodniczych i popularnonaukowych, 

oglądanie programów przyrodniczych oraz na umiejętności uczenia się konkretnych 

przedmiotów, tj. informatyka (7), w tym obsługa programów graficznych, zdolność tworzenia 

wirtualnych przestrzeni w programach komputerowych, języki obce (2), matematyka (4), język 

polski, wychowanie fizyczne.  Wymieniali także umiejętności sportowe swoich dzieci (sport (6), 

piłka nożna (6), wysportowany (2), jazda na rowerze, wędkowanie, gra ping -ponga), jak i 

zdolności artystyczne (kino, teatr, wycieczki, zdolności manualne, plastyczne, zdolności 

plastyczne i recytatorskie, teatralne, taniec, malowanie, śpiewanie, tańczenie, malowanie 

plastyczne umiejętności, malowanie plastyka recytacja wierszy, granie na klawiszach 

recytowanie rysunki zdolności plastyczne zdolności plastyczne, talent plastyczny, prace 

manualne, śpiewanie, a także inne, np. budowanie z klocków lego oraz sztuki walki. 

 

8. Proszę ocenić wyposażenie szkoły w komputery i projektory, tablice multimedialne: 

�  bardzo dobre  - 7 

�  dobre   - 31 

�  wystarczające  - 31 

�  niewystarczające - 33 

 

Metryczka: 

Rodzic ucznia z klasy: 

�  I  - 4 

�  II  - 5 

�  III  - 14 

�  IV  - 7 

�  V  - 7 

�  VI  - 6 

�  VII  - 6 
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WYNIKI ZBIORCZE WYWIADU 

NIEKWESTIONARIUSZOWEGO  
Z UCZNIAMI KLAS I-III 

Przeprowadzono wywiady niekwestionariuszowe w trzech klasach. W wywiadach uczestniczyło 

łącznie 29 dzieci. 

Opinie przeważające: 

Z przeprowadzonej rozmowy z uczniami wynika, że znacząca większość dzieci lubi chodzić do 

szkoły.  

Uczniowie twierdzą, że w szkole jest fajnie, bo mogą zdobywać wiedzę, uczyć się nowych rzeczy, 

poznawać nowych kolegów. Część woli chodzić do szkoły, bo w domu jest nudno. Najczęściej 

podoba im się udział w różnych uroczystościach, przedstawieniach teatralnych, przerwy. Ale 

także podobają im się lekcje, kiedy mogą pracować w parach, w grupach, wykonują 

doświadczenia, oglądają filmy. Część uczniów jako atrakcyjne zajęcia, wskazuje na zajęcia 

wychowania fizycznego oraz zajęcia techniczne, a także gry i zabawy na placu zabaw. 

Dostrzegają u siebie talenty – najczęściej sportowe, taniec i śpiew.  

Podczas zajęć komputerowych najchętniej rysują, zwłaszcza w programie Paint, wstawiają 

Cliparty, wykonują animacje w programie Pirat Animator, piszą na klawiaturze, rzadziej grają w 

gry komputerowe. 

Nie lubią natomiast jak ich ktoś przezywa, nie podobają im się niegrzeczne dzieci. 

Opinie odosobnione: 

Dwoje uczniów lubi przerwy w szkole, pojedynczy uczniowie wskazywali na wycieczki szkolne, 

jako ciekawe rzeczy dziejące się w szkole.  

Natomiast w odniesieniu do talentów pojedyncze dzieci wskazywały umiejętność rysowania i 

konstruowania, a także pływania. 

Jeden z uczniów nie lubi chodzić do szkoły, ponieważ „pani ciągle coś zadaje i sprawdza, musi 

więc myśleć”.  

Kilku uczniom nie podoba się, że chłopcy przeszkadzają w czasie lekcji i biją się podczas przerw. 
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WNIOSKI 
W opinii nauczycieli uczniowie są aktywni, pracują w zespołach, są kreatywni i podejmują inicjatywy 

(Wykres 1.).  

Wykres 1. Opinia uczniów o lekcjach 

 

Opinia nauczycieli o zagrożeniu uczniów cyberprzemocą jest spolaryzowana. 

Nauczyciele raczej wykorzystują technologie IT na swoich lekcjach i często organizują pracę 

w zespołach, co potwierdza wysoka ocena kompetencji kluczowych i uniwersalnych na rynku pracy 

w zakresie pracy zespołowej, a także TIK, umiejętności matematyczno-przyrodnicze oraz umiejętność 

uczenia się i kreatywność, posługiwanie się językami obcymi oraz rozumienie. Natomiast najniżej 

oceniana jest umiejętność rozwiązywanie problemów. (Wykres 2.) 

Wykres 2. Kompetencje kluczowe i umiejętności uniwersalne niezbędne na rynku pracy uczniów 
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W nabywaniu nowych kompetencji, w opinii nauczycieli, przeszkadza w równym stopniu trudna 

sytuacja rodzinna i brak motywacji oraz brak wiary we własne możliwości, dwóch nauczycieli 

wskazuje również niedostosowane metody nauczania. 

Nauczyciele w jednakowym stopniu odczuwają potrzebę doskonalenia się w wielu obszarach, w tym: 

wykorzystywanie narzędzi informatycznych (TIK/ICT) do pracy z uczniem, programowanie (podstawy 

robotyki, mechatroniki), aktywne techniki uczenia się (np. mapy myśli, mnemotechniki, itp.), 

coaching w pracy z uczniem, coaching w pracy z rodzicem, język obcy, kreatywne myślenie, 

rozwiązywanie konfliktów, budowanie zespołów, trening zastępowania agresji, cyberprzemoc, 

psychoedukacja   i doradztwo zawodowe. (Wykres 3) 

Wykres 3. Deklarowane obszary doskonalenia nauczycieli 

 

Największą barierą według nauczycieli w zdobywaniu przez nich nowych kompetencji i umiejętności 

w równym stopniu jest brak finansów i nieatrakcyjna lokalna oferta doskonalenia, a także brak czasu. 

Uczniowie charakteryzują siebie na lekcjach jako aktywnych, kreatywnych, pracujących w zespole. 

Część z nich jest jednak niegrzeczna, a niektórzy są niezmotywowani i pasywni. Pojawiało się też 

jedno wskazanie na agresję. (Wykres 4) 

Wykres 4. Opinia uczniów o swoich zachowaniach podczas zajęć 



 19

 

W opinii uczniów nauczyciele dość często wykorzystują na lekcjach technologie oraz dość rzadko 

organizują pracę w zespołach.  

Podczas lekcji uczniowie najczęściej pracują z podręcznikiem i zeszytami ćwiczeń, zdobywają wiedzę 

słuchając wykładów i pogadanek oraz oglądają pokazy, sporadycznie pracują przy komputerach, 

wykonują plakaty. (Wykres 5) 

Wykres 5. Opinia uczniów o sposobach pracy podczas lekcji 

 

W opinii zdecydowanej większości uczniów czynnikami utrudniającymi proces uczenia się jest 

panujący hałas na lekcji, brak motywacji, a także nuda na lekcjach. (Wykres 6) 

Wykres 6. Bariery w uczeniu się w opinii uczniów 
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Połowa uczniów nie wie kim chce być w przyszłości, chociaż rozpoznaje swoje mocne strony, talenty i    

zdolności. Podobne zdanie mają ich rodzice. 

W opinii rodziców uczniowie są aktywni, chętnie pracują w zespole, są kreatywni i podejmują 

inicjatywę. (Wykres 6) 

 

 

Wykres 6. Zachowania dzieci podczas zajęć w opinii rodziców 

 

W opinii większości rodziców nauczyciele często organizują pracę w zespołach i na większości zajęć 

wykorzystują komputery, projektory i tablice multimedialne.  

Zdecydowana większość rodziców uważa, że dziecko najczęściej pracuje z podręcznikiem i zeszytem 

ćwiczeń, słuchają wykładów, pogadanek i oglądają pokazy i także samodzielnie wykonują 

doświadczenia i eksperymenty, pracują przy komputerach i robią plakaty. (Wykres 7) 

Wykres 7. Zachowania dzieci podczas zajęć w opinii rodziców 
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Za największą barierę w uczeniu się rodzice uważają brak motywacji, hałas na lekcji, agresywne 

zachowania innych uczniów, w dalszej kolejności nuda na lekcjach, brak motywacji, brak wiary 

nauczycieli w możliwości uczniów, a także odległość szkoły od miejsca zamieszkania. (Wykres 8) 

 

 

Wykres 8. Bariery w uczeniu się w opinii rodziców 

 

 


